

护得青山变金山

——汉滨区百万林特园撑起生态高质量发展

记者 王拥 吴苏

秦巴文旅

2021年12月22日

每周三出版

总第216期 5

主编 王建
执行主编 王拥
本版编辑 吴苏
专刊电话 0915—3311918
投稿邮箱 1030738808@qq.com

寒冬腊月，呼啸的冷风穿过汉滨区境内的山脉，风声在一片窸窣的落叶声中留下阵阵回响，连绵起伏的山峦沟壑中，上千种植被挨挨挤挤，填满了大地的每一寸缝隙。草木花果给山川镀上金黄棕绿的色调，展现出汉滨大地的无限生机。

在“十四五”开局之年，汉滨林业局继续高举生态高质量发展大旗，延续党的方针政策，坚持以“生态保护优先，严守生态红线”为基本路线，狠抓林业资源管理等工作，全区生物多样性实现恢复性增长，生态环境改善明显，森林资源得到了有效保护。着眼全区，万亩核桃实现了丰产丰收，各镇村种植的万亩油茶也已迎来了繁花满枝，5000亩低效林得到改造，建设完善了洪山、双龙等镇的油茶加工生产线；林下天麻种植10000亩，退耕还林实施8000亩，人工造林1万亩，森林抚育3万亩，退化林修复0.5万亩；松材线虫病疫木伐除区人工造林和补植补造0.8万亩，累计完成投资6亿元，实现林业产值43亿元……

这些林业数据，转化到汉滨区山坡林地的沟沟坎坎上，就变成了满坡满眼的青枝绿叶，在爱绿、护绿、植绿、保绿的基础上，汉滨区林业局持续落实资源保护、国土绿化和林产业发展，用“开拓创新、超越自我”的精神，为推动汉滨林业高质量发展、加强生态文明建设和乡村振兴做出了举足轻重的贡献。

护好千顷林，青山多妩媚

大雪时节，凤凰山林场的护林员一大早就进入了深山，准备进行森林抚育作业，检查病树、清理积木，几个小时下来，护林员皆累的满身大汗，但对于他们来说，这样的工作早已成为常态。

汉滨区自然资源丰富，林业用地有418万亩，森林覆盖率70%，各种野生植物2000多种，野生植物2000多种、动物430余种，有国家级森林公园3个、省级自然保护区1个、湿地公园2处，是陕西省重点林业县区。实施天保工程后，汉滨区林业局在对天然林等重点生态功能区和生态敏感脆弱区的森林资源实行严格保护和监管，工作中发挥全区350名“天保护林员”和5584名“生态护林员”作用，认真抓好护林员岗位职责、管护范围、考勤管理、绩效考核，确保“一山一坡，一林一园”都有专人管理，专人负责。努力护好青山绿水，提升绿色总量；坚决管好青山绿水，保住绿色存量；全力守好青山绿水，减少绿色缩量；竭力用好青山绿水，激活绿色能量。

与此同时，汉滨区林业局根据中、省、市全面推进“林长制”的要求，自今年7月以来，按照属地管理、分级负责的原则，逐步建立区、镇、村三级林长制组织体系。目前全区林长制实施方案已经明确区镇总林长、副总林长及各区域林长，依法推进区域内森林资源保护和建设工作。截止10月底，汉滨区建立区、镇(办)、村(社区)三级林长制组织体系，构建责任明确、协调有序、监管严格、运行高效的林业生态保护发展机制。预计到2025年底，全区林地总面积持续增长，森林覆盖率达到70%以上，森林蓄积达到920万立方米，湿地面积保有量12.075万亩。到2035年，实现汉滨山更青、天更蓝、水更净、景更美，林业产业更兴旺目标。

“林长制”的根本在于林长治，在写好协调推进护绿、爱绿、增绿、活绿大文章的同时，汉滨区林业局坚持生态保护与绿色发展同步推进，大力实施义务植树、生态修复、植被恢复等绿化造林；强化“一长两员”工作职能，严厉打击毁林违法行为，



持续开展森林防火、松材线虫病防控，森林资源实现持续增长。

如今，站在汉滨区的群山之上，目之所及皆是林木葱茏，缥缈云雾间，栎树、松柏、杜鹃、白蜡树等植被生长茂盛，不少寄生植物、藤蔓植物交错其间，一个充满生物多样性的生态闭环在崇山峻岭间被完整构建。

还绿于山林，天蓝水更清

每年春回大地之际，都是汉滨区的干部群众最忙碌的季节，道路、公园、村庄、社区，到处都是植树造林的战场。

作为陕西省重点林业县区，汉滨区的地理面积大，地形地貌复杂多元，江河湖泊、山川丘陵，赋予了汉滨区优良的生态底色。然而上世纪以来，由于大力发展生产建设，汉滨区的森林面积出现过短暂的锐减，进入新时期后，复绿还绿成为政策导向，撂荒的田地，裸露的山坡，都必须重新披上绿

装，让林草重新茂盛起来。从斑驳之绿到连绵之绿，汉滨区还绿复绿的进程在这些年的时光中从未中止。

下辖26个镇办的广大农村地区，成为汉滨区实施两轮退耕还林的主战场。党的十八大以来，汉滨区抢抓生态文明建设重大机遇，聚焦聚力实施新一轮退耕还林，加快发展生态产业和民生林业，推动生态建设转化为经济动能，生动诠释了“绿水青山就是金山银山”的理论遵循。2014—2019年，汉滨区实施新一轮退耕还林35.95万亩，将退耕还林建成了生态扶贫工程、生态富民工程和乡村振兴工程，为百万汉滨人民交上了一份沉甸甸的绿色答卷。

而今，汉滨区整体的生态环境已经得到巨大改善，治理水土流失面积达0.16万平方公里，年均优良天气达327天，汉江水质常年保持在Ⅱ类饮用水标准。安康湖环线周边区域实施了万亩绿化工程，避开耕地共绿化6000亩，城镇村庄、景区景点、产业园区、通道路网、农田林网，山水林田湖一

体化的系统治理，让汉滨区的国土绿化面积成倍增长，构建了科学合理的林业生态建设新格局。

因为林草面积的增大和水环境的改善，不少珍稀动物也相继在汉滨区境内的水域和森林安家落户，每年草长莺飞的时节，总能看到成群白鹭在江边嬉戏捕食；搁置在野外的红外摄像机，也经常能捕捉到长尾雉、麝子、黑熊等野生保护动物的身影，这些自然精灵的频频现身，折射出汉滨区持续加强林业建设、保护生态环境的力度与成效。持之以恒的国土绿化和生态治理，最终让汉滨区做活水文章，扩大绿特征，打造出宜居宜业更宜游的生态新区。

融合新生态，产业唱大戏

从空中俯瞰，如今的汉滨区，早已成为一片绿色的汪洋。徜徉在这片绿波中，点缀其间的花果林园成为汉滨区林业局推进林产业由“增量”向“提质”转型发展的最佳佐证。

大雪纷飞的冬日，位于汉滨区洪山镇的油茶产业园区，迎来了一年中最美的时节，满枝茶花纯洁芬芳，馥郁的香气隔着老远就能闻到。作为优质的木本油料，油茶具有营养高、受众广、易养护等特点，“十三五”期间，在汉滨区林业局产业中心主任罗发涛的大力推广下，该区的多个镇办，将油茶作为带动村民脱贫致富的抓手，在蔬菜粮食不易生长的坡地大量栽种，迄今为止，全区已发展有10万亩油茶，带动村民致富成效十分突出。

除了核桃、油茶、拐枣、林下天麻、林下魔芋等产业也是汉滨区林业局“点山成金”，推动林业高质量发展所选的特色林业。作为汉滨区的五大主导产业之一，核桃在高峰时期的种植面积曾达到50万亩以上，这期间，由于低海拔地区的虫害问题，核桃屡屡出现“丰产不丰收”的情况，极大地挫伤了果农的发展信心，为重新擦亮核桃这块“金字招牌”，汉滨区林业局今年创新性地每个园区组建了专业的技术服务队，全面开展以翻土施肥、整形修剪、病虫害综合防治、合理间作套种等技术服务，推动桃园管理规范化、生产标准化。在以核桃产业提质增效为目标的前提下，全区纳入试点统防统治的万亩核桃今年都明显增产，亩产量达到了100kg，亩均收入达到了1000元以上。

复合林业的经济效益在天麻和魔芋身上也得到了彰显，在大河、在叶坪、在沈坝、在洪山……在汉滨区的山林间，生长在林荫之下的天麻、魔芋等林下作物，不仅为生态环境增色，也为产业发展增值，林下经济的潜力被充分挖掘，并逐渐向纵深发展。

汉滨区林业局党委书记、局长徐开坤说：“‘十四五’期间，我局将紧紧围绕推动新时代林业高质量发展的路径，以努力培育林业资源、严格保护林业生态系统为己任，通过合理利用林业资源，持续开发绿色优质林产品，带动一大批相关行业的发展，不断优化三产资源，在‘守青山、抱金山’的道路上，开拓创新，攻坚克难，结合林产业建设，深化其在国土绿化、资源保护、健全‘林长制’等方面的延伸，让边边角角都绿起来、靓起来。不折不扣落实国家的林业生态政策，在保护和建设生态环境的前提下，科学合理利用森林资源，促进林下经济向集约化、规模化、标准化和产业化发展，实现绿色增长，推动融合发展，着力实现生态保护与产业发展的相生共赢。”

『三沈故里』绽放生态之花

通讯员 谢刚 龚明辉

2021年1至11月，月河流域汉阴县双乳镇三河村出境断面水质持续稳定达标，综合评价为地表水Ⅱ类，达到了水功能区划要求。大气环境综合指数同比下降14.1%，PM10同比下降13.0%，PM2.5同比下降3.4%，空气质量明显改善，空气质量在陕南地区32个县(区)中排名第16名，空气质量改善幅度居陕南32个县(区)第一。

秉承“生态立县、循环发展”的工作理念，汉阴县把强力推进生态文明建设和加强县域生态环境保护摆在重要的位置抓实抓好。县委、县政府始终扭住生态改善的“牛鼻子”，定期研究解决重点工作，县领导既挂帅又出征，坚持定期调研督查、现场办公，深入基层一线、重点领域、重点企业，着力解决重点难点、与群众密切相关的生态环境问题，全县形成了上下贯通、部门联动、群策群力的生态环境保护工作新格局。

针对月河水水质不能稳定达标、大气环境质量全市排名持续靠后两个突出问题，汉阴县紧紧围绕科学精准治污、依法治污两条主线，探索出符合自身实际的治污模式。

为确保科学精准治污，把有限的财力用到“刀刃”上，汉阴县政府聘请专家团队，对全县生态环境问题进行研判，按照专家组指导意见，全面实施以县城和集镇污水处理体系、农村污水处理体系、月河村级排污口收集体系为中心的三大体系彻底治理污水。累计投资2.9亿元，建成县、镇级污水处理厂9家，日处理污水能力达到2.8万吨，在全市率先实现镇级污水处理全覆盖。

为破解农村污水量大面广的难题，该县每年统筹整合项目资金用于农村人居环境整治和农村厕所革命，在全县镇村因地制宜推行“大三格粪污处理+湿地池”、“小三格+资源化利用”、单户改厕二级处理三种模式，逐步建立完善了农村污水处理体系，全县农村人居环境得到显著改善。

组织环境执法人员对月河两岸所有排污口拉网式实地排查，投入资金5000余万元，启动建设月河沿线排污口污水收集整治项目，计划新建污水管网29公里，将115个排放口全部接入城镇污水收集管网后集中处理达标排放，真正实现“不讓一滴污水进入月河”。

好的环境是管出来的，对全县建设工地全面实行“红黄绿”牌管理制度，积极推行“互联网+现场管理”模式，严格落实施工工地“六个百分之百”和扬尘治理十六项措施。同时强化日常执法检查，对发现存在安全隐患或扬尘治理工作不力的施工项目及未及时下达整改或停工通知，对严重违法施工规定及扬尘防治措施落实不到位的企业依法进行通报、顶格处罚。

生态兴大河 大河消财富

通讯员 章莹 赵楠

流转、人社劳动、入股分红、产业带动、反租倒包”的方式，创建了小河村循环经济产业园区，园区共流转土地687亩，其中368亩为生猪养殖产业，300亩为蔬菜保供基地。生猪年出栏量4500头，年产值达900万元。大棚蔬菜50亩，露地蔬菜100亩，年产值达1800万元。“猪圈里的粪便，都被清



运到特定的区域沤肥，沤好的肥用于蔬菜的底肥，不仅大幅度提高蔬菜品质，达到“无公害、无污染”标准，还消除了环境污染的隐患。”小河村党支部书记潘德峰说。通过实行“党支部+合作社+园区+农户”的运营模式，探索出“菜、肉、畜、沼、肥”五位一体循环种养模式，走上资源生态利用，产业相互

带动、融合发展的乡村振兴新路子。不仅大幅度提高蔬菜品质，达到“无公害、无污染”标准，还消除了环境污染的隐患。”小河村党支部书记潘德峰说。通过实行“党支部+合作社+园区+农户”的运营模式，探索出“菜、肉、畜、沼、肥”五位一体循环种养模式，走上资源生态利用，产业相互



带动、融合发展的乡村振兴新路子。

农光互补增动能。同心村地理条件好、阳光充足，是大河“万农生态光伏”集中电站建设项目落地村。密密麻麻的光伏发电板上，有大量闲置土地，为了有效利用土地资源，发挥最大效益，打造了农光互补园区，按照“农业种植+光伏发电”的方式，在光伏板下种植喜阴的香菇、辣椒、洋火姜等农作物，形成了建设1个光伏项目，可获得“发电收益分配+土地流转收益+农产品订单收购收益+基地务工收益”的“1+N”多重效应，实现“一地多用”“农业发电两不误”目标。“我们这里10万棒香菇的销售额大约120万元，扣除人工费和原料开支，一亩香菇的纯收益大约1万元。”同心村党支部书记易光明说。大河镇农光互补项目共带动100余户400余人年增收3000元，群众奔上一条“一个基地、多方收益”的致富新路子。

社区工厂稳就业。在大河镇的几家新社区工厂里，缝纫机的声音此起彼伏，呈现一片繁忙景象。就业是最大的民生，近年来，大河镇党委、政府抢抓易地扶贫搬迁后续帮扶政策机遇，加大招商引资力度，不断拓展搬迁群众就近就业渠道，陆续引进毛绒玩具、制鞋等劳动密集型产业，为居民提供就业岗位，实现“家门口”就业的愿望。为了帮助企业落地生根，大河镇党委、政府以甘当“店小二”的服务意识扑下身子，主动作为，变“政府思维”为“企业视角”，变被动服务为主动担当，在打造最优营商环境上下苦功、出实招，以“保姆式”服务打通企业“堵点”“痛点”，用标准化的厂房、优惠的招商政策、丰富的劳动力资源，吸引一批挣了票子、探了路子、换了脑子的能人回乡创业。据了解，全镇目前共有八家社区工厂，带动就业人口653人，其中脱贫人口和三类户共计128人，月平均工资2800元，为群众稳定增收和巩固脱贫成果奠定了基础。

大河镇党委书记刘长平说，下一步，大河镇将按照党建引领、绿色循环、市场助力、科技支撑、品牌带动的思路，准确把握乡村振兴战略发展要求，不断壮大乡村产业发展，全力打造“两片三区多产业”发展新格局，加快一、二、三产融合和产业链条延伸，借助电子商务、消费扶贫，供销为农服务中心等载体实现产品研发、育种、生产、加工、销售为一体的产业发展模式，加快产品“三品一标”认证，提升产品品牌竞争力和附加值，实现产业发展新转型、新跨越。